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ІНДУСТРІЯ 4.0 І ПРОБЛЕМИ ОСВІТИ 

 

Як і більшість попередніх світових революційних змін (персональний комп’ютер, Інтернет тощо) нова 

промислова революція знову застала Україну зненацька. Зрозуміло, що при такому широкому спектрі як внутрішніх, 

так і зовнішніх проблем, нам не до інновацій. Подібно Росії ми, за висловом Германа Грефа, залишаємось у числі 

невдах-дауншифтерів, якщо не нафтових, так гірничо-металургійних і зернових.  

Черговим викликом для нас стала нова індустріальна революція, актуалізована давоським форумом 2016 року. 

Термін «четверта індустріальна революція» є логічним продовженням концепцій першої, другої та третьої 

індустріальних революцій, розвинених у книзі відомого американського економіста і еколога Джеремі Ріфкіна [1], в 

якій він проводить ґрунтовний аналіз особливостей кожної з них. 

Перша революція – використання енергії вугілля та пари і промислова типографія, як основний комунікаційний 

інструмент. Друга революція – енергія нафти і виникнення двигуна внутрішнього згорання, і електрифікація, 

виникнення телефонних мереж, радіо та телебачення, як основні комунікаційні інструменти. В основі третьої 

індустріальної революції, на думку Ріфкіна, лежить п’ять факторів: 

1. Перехід на відновлювані джерела енергії. 

2. Перетворення всіх будівель на міні-електростанції. 

3. Використання водневої технології для акумулювання генерованої енергії. 

4. Використання інтернет-технологій для перетворення енергосистеми на інтелектуальну мережу. 

5. Масовий перехід на електромобілі та авто на водневих елементах. 

Термін «четверта індустріальна революція» виник завдяки відомому швейцарському економісту Клаусу Мартіну 

Швабу після його публікації в журналі Foreign Affairs (її ще називають сучасним «Капіталістичним маніфестом»). 

Четверту індустріальну революцію він пропонує називати цифровою, бо її особливою характеристикою є стирання 

відмінностей між фізичною, цифровою та біологічною сферами [2]. 

Хоча у світі ще не закінчилась третя індустріальна революція, розвинені країни світу вже однією ногою вступили 

у четверту фазу розвитку глобальної економіки, - зазначив Клаус Шваб у своїй промові на Всесвітньому економічному 

форумі в Давосі у 2016 році. Зараз не так країни, як провідні інноваційні світові корпорації будуть пришвидшувати 

стрімку ходу реформ промисловості. Список найбільш інноваційних компаній світу очолюють Apple, Google, Tesla та 

Microsoft. А до найінноваційніших країн можна віднести, крім США, Швейцарію, Німеччину, Японію, Швецію, 

Нідерланди, Південну Корею. 

Основними елементами четвертої промислової революції будуть суцільні інновації, які повністю змінять спосіб 

життя людей, а також впливатимуть на свідомість (тобто поступово змінюватимуть саму природу людини). Практично 

всі виробничі процеси будуть автоматизовані, ми не тільки перейдемо на електромобілі й автомобілі на водневих 

двигунах, але й самі машини перевозитимуть нас без водіїв. У людей вивільниться маса часу не тільки через 

роботизацію, але й через спосіб купівлі та доставки товарів. Можна буде замовляти індивідуальний дизайн і 

комплектацію продуктів та послуг, вони будуть миттєво оплачуватись, а дрони доставлятимуть товар прямо до вашого 

місцезнаходження [3].  

Згідно з опитуванням 800 лідерів технологічних компаній, проведеним спеціально для форуму в Давосі, 

ключовими драйверами змін стануть хмарні технології, розвиток способів збору і аналізу Big Data, краудсорсінг, 

шерінгова економіка і біотехнології.  

З розвитком нових технологій виграє найбільш інноваційна, інтелектуальна частина населення земної кулі, а 

низько кваліфікованим працівникам буде важко. У них виникне потреба шукати менш розвинені країни, куди ще не 

прийшли інновації. Масове зростання безробіття може спричинити нові соціальні вибухи, бо майнова нерівність у світі 

тільки зростатиме. З розвитком нових технологій виграє найбільш інноваційна, інтелектуальна частина населення 

земної кулі.  

Людям залишиться лише творча праця, креативність стане основним інструментом розвитку і буде ключовою 

точкою диференціації людей.  

Адаптуватися до нових умов можна завдяки зміні державної системи, в першу чергу – освіти. У розвинутих 

країнах поняття industrial policy вже давно означає не просто розвиток промисловості в традиційному для нас розумінні 

слова. Це – не шахти чи металургійні заводи, а саме наука та освіта – R&D (Research & Development). 

Тому вже на сучасному етапі розвитку компаніям потрібно зовсім інший тип співробітників - необхідні люди, 

здатні ставити завдання проектування інноваційної продукції та інноваційних виробництв, включаючи аналіз ринків 

нових технологій, пошук інвестицій, вибудовування мереж збуту, аналіз всієї виробничо-збутової системи і 

модернізація окремих її ланок або зв'язків між ними.  

В рамках дослідження до відкриття Давосу-2016 у провідних світових роботодавців запитали, на що вплине таке 

стрімкий розвиток технологічного процесу, і в якому напрямку буде розвиватися ринок праці [1]. 

Респонденти визначили 10 навичок, найбільш затребуваних до 2020 року: 

1. Рішення комплексних завдань. 2. Критичне мислення. 3. Творчі здібності. 4. Управлінські таланти. 5. 

Координація з іншими. 6. Емоційний інтелект. 7. Здатність міркувати і приймати рішення. 8. Орієнтація на 

обслуговування. 9. Навички ведення переговорів. 10. Когнітивна гнучкість.  

Все вищесказане істотно змінює вимоги як до змісту підготовки випускників середніх професійних та вищих 
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освітніх організацій, так і до організації цієї підготовки. Використовуючи можливості промислового інтернету речей, 

вузи також можуть перейти до розряду «інтелектуальних підприємств» і перетворитися в «smart-університет».  

Smart-вузу необхідно йти в школи, в бізнес, формувати разом з бізнесом професійні компетенції, формувати 

модель майбутнього випускника, цю модель транслювати в школи. На конкретних прикладах показувати, який 

людський капітал людина може отримати, навчаючись в тому чи іншому вищому навчальному закладі. І потім 

транслювати це в реальне життя і перетворити в матеріальну складову.  

Наступний крок - пошук технологічних рішень по реалізації smart-тенденцій при формуванні освітніх програм і 

перехід до нової моделі науково-освітнього процесу та забезпечення підтримки повного життєвого циклу науково-

освітньої продукції. У найближчому майбутньому конкурентоспроможними виявляться ті вузи, які зможуть 

використовувати ідеї, закладені в концепції Індустрії 4.0, для індивідуалізації траєкторій підготовки випускників у 

форматі освіти через все життя - LifeLongLearning. 

Поряд з вдосконаленням змістовної сторони освітнього процесу і формуванням нової стратегії діяльності вузу в 

умовах Індустрії 4.0, необхідна зміна організаційної структури вузу, мережезація менеджменту і формування системи 

електронної мережної взаємодії викладача та студента, в тому числі за рахунок активного використання ресурсів 

мережі Інтернет.  

Впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій управління освітнім процесом безпосередньо 

пов'язано з переходом до проектно-процесної моделі управління вузом. Традиційно вітчизняні вузи являють собою 

сукупність факультетів, кафедр, науково-дослідних лабораторій та інших підрозділів, спільно здійснюють науково-

освітню діяльність, організаційна структура управління якої побудована за лінійно-функціональним принципом. 

Лінійно-функціональна структура управління вузом дозволяє чітко контролювати рух матеріальних і грошових потоків 

і ефективно управляти усталеним процесом. У будь-якому вузі напрацьовано великий комплекс типових управлінських 

документів (накази, розпорядження, інструкції), що дозволяють оперативно вирішувати основні питання управління 

освітньою організацією. 

Однак цей організаційний механізм управління досить консервативний. Досвід західних передових університетів 

показує, що використання інноваційного науково-освітнього процесу в якості системоутворюючого елемента часто 

входить в суперечність з жорсткою адміністративною вертикаллю. Для вирішення зазначеного протиріччя необхідний 

перехід від високо централізованої системи управління до системи, що допускає значну частку децентралізації в 

управлінні основними процесами вузу. Цей перехід може бути здійснений через перехід від функціонального підходу 

до управління вузом до процесного підходу. 

Введення процесного підходу означає відмову від підходу до менеджменту якості на основі бюрократичних 

процедур на користь більш гнучкого, інтегрованого менеджменту компанії, як «ланцюга цінностей», націлених на 

оптимізацію результативності та гнучкості її роботи.  

Функціональний підхід визначає, що потрібно робити, а процесний підхід встановлює взаємопов'язані способи 

діяльності. Процесний підхід дозволяє найбільш ефективним чином реалізувати принцип модульної організації 

навчального процесу, створити інтегровані міждисциплінарні курси, в рамках яких студенти можуть навчитися активно 

працювати з різноманітною інформацією, системно використовувати знання за всіма пройденими дисциплінами, 

розуміти багатоаспектність проблем і багатовимірність навколишнього світу.  

Отже, в епоху інформаційного суспільства, розвитку концепції Індустрії 4.0, найбільш конкурентоспроможними 

виявляться вузи, здатні втілити ідеї створення smart-університету. Вони можуть скласти базу для реалізації в Україні 

концепцій smart-освіти, smart-економіки і smart-суспільства. Для переходу вузу до розряду smart-університетів 

необхідно: 

- зміна організаційної структури вузу з переходом до децентралізованих моделей системи управління і 

процесного управління; 

- використання в освітньому процесі інноваційних інформаційно-комунікаційних технологій, що дозволяють 

перейти від традиційної системи дистанційної освіти до гнучкої системи формування індивідуалізованих освітніх 

траєкторій з використанням освітнього контенту кращих світових і вітчизняних університетів, що знаходиться у 

відкритому доступі; 

- використання в управлінні науково-освітнім процесом і вузом в цілому сучасних керуючих і аналітичних 

інформаційних систем і відповідної інфраструктури, що забезпечують реалізацію ідей Індустрії 4.0 стосовно вищого 

навчального закладу.  
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